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1． 最近有否出台关于浙江省医疗保险方面的新政策？
有，即《浙江省人力资源和社会保障厅等4部门关于进一步调整完善职工基本医疗保险个人账户有关政策的通知》浙人社发〔2016〕62号文件。该项政策出台旨在规范职工基本医疗保险个人账户管理，提高个人账户资金使用绩效。

2. 该项政策是如何厘清个人账户的使用范围？
(1)个人账户当年资金可用于支付基本医疗保险支付范围的门诊（普通、急诊）医疗费用、定点零售药店购买药品费用。
(2)个人账户历年结余资金可用于支付基本医疗保险按规定由个人承担的自理、自付、自费医疗费用；可用于支付使用除国家扩大免疫规划以外的预防性免疫疫苗费用。

3. 可以使用个人账户家庭共济的近亲属须具备的条件有哪些？
    (1)省级基本医疗保险参保人员的配偶、子女、本人父母。
    (2)其近亲属为浙江省范围内参加基本医疗保险的人员。（例如：其近亲属参加了浙江城镇职工基本医疗保险、城乡居民基本医疗保险、子女统筹等浙江省基本医疗保险参保人员。）
    (3)个人账户历年结余资金可授权一个或多个近亲属使用。
4. 个人账户家庭共济的医疗保障费用包括哪些？
    (1)个人账户历年结余资金可用于支付近亲属无个人账户或个人账户历年结余不足时，在浙江省定点医药机构发生的按规定由个人承担的自理、自付、自费的门诊医疗费用。
    (2)个人账户历年结余资金可用于支付近亲属使用除国家扩大免疫规划以外的预防性免疫疫苗费用。
    此外，历账结余资金在4000元以上的参保人员可自愿将4000元以上部分为其本人、近亲属购买指定的个人账户商业健康保险产品。如不足支付的，参保人员可按相同价格待遇自行出资购买。

5. 用于参保人员本人个人账户历年结余资金支付结算的方式有哪些？
    (1)在省级定点医疗机构（不含省内异地联网结算医疗机构）、定点零售药店就医购药实时刷卡结算，无需再办理其他手续。
    (2)在省医保中心窗口办理符合零星报销相关政策报销业务时，系统将一并结算支付，无需另行核销。
    (3)省内异地联网结算医疗机构暂不支持绑定，目前刷卡结算后再到省医保中心窗口核销相关费用。

6. 对于参保人员近亲属将如何实现家庭医疗保障费用共济呢？（或近亲属将如何使用参保人员账户历年结余资金支付医疗保障费用？）
    (1)参保人员与其近亲属均在省级医保参保的，参保人员可向省医保中心申请为其近亲属绑定社会保障卡。绑定后近亲属本人在就诊结算实时刷卡时，就能按规定使用授权人个人账户历年结余资金，从而通过信息网络实时进行家庭成员之间共济互助。
    由于政策实施时间较紧，我中心目前尚未完成信息系统改造，故8月1日起暂采取窗口核销方式，何时采用授权绑定结算待信息系统改造后另行通知。
    (2)参保人员的近亲属不在省级医保参保的，参保人员可持相关资料到省医保中心服务大厅办理相关费用核销业务。

7. 参保人员到省医保中心服务大厅如何办理相关费用核销业务？
    具体文字内容参见有关《个人历年账户结余资金支付相关核销业务经办说明》

8．近亲属不在同一个户口本上要如何证明?
    参保人员本人填写《授权近亲属可用本人历年账户结余资金核销承诺书及授权申请书》，并同时出具授权人、被授权人法定身份证件，提供授权人签名的上述身份证件复印件。

9. 参保人员如何申请其近亲属绑定社会保障卡？
    由于政策实施时间较紧，我中心目前尚未完成信息系统改造，故8月1日起暂采取窗口核销方式，何时采用实时刷卡结算及授权绑定结算等相关事宜待信息系统改造后另行通知。

10. 原《关于调整省级单位职工基本医疗保险个人账户有关政策的通知》（浙人社发[2012]179号）涉及的个人历年账户结余资金还可以用于支付近亲属参加相关医疗保险的个人缴费部分费用吗？
    不能。《浙江省人力资源和社会保障厅等4部门关于进一步调整完善职工基本医疗保险个人账户有关政策的通知》浙人社发〔2016〕62号文件是对原《关于调整省级单位职工基本医疗保险个人账户有关政策的通知》（浙人社发[2012]179号）的覆盖，原个人历年账户结余资金用于近亲属参加相关医疗保险个人缴费部分的费用今后不再支付。

11.相关执行时限？
    《浙江省人力资源和社会保障厅等4部门关于进一步调整完善职工基本医疗保险个人账户有关政策的通知》浙人社发[2016]62号文件自2016年8月1日起执行。
使用个人历年账户费用核销业务的经办时限与其他零星报销业务时限一致。
《浙江省人力资源和社会保障厅等4部门关于进一步调整完善职工基本医疗保险个人账户有关政策的通知》从2016年8月1日起执行系指2016年8月1日前结算的医疗费用不纳入核销范围。
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